



## Он был настоящим воином и патриотом

6 октября в ходе спецоперации на Украине при исполнении воинского долга погиб наш земляк, замечательный парень **Владислав ПАНАСОВ**. Ему было всего 23 года.

Эта трагическая весть потрясла всех нас. В свои двадцать три года Влад успел окончить Орловский государственный университет, а с февраля уже участвовал в боевых действиях. Он был любящим и заботливым сыном, братом, образцовым учеником и надежным товарищем. А ещё он был настоящим воином, для которого высшая доблесть — защищать, спасать, закрывать собой в бою своих товарищей.

В сентябре прошлого года Владислав участвовал в избирательной кампании, был наблюдателем от КПРФ на одном из избирательных участков, где проходила кандидатура его мамы. Она добилась успеха, став депутатом.

Влад был открытым, добрым, жизнерадостным парнем, порядочным и прямым. За заслуги перед Отечеством он награжден медалью «За боевые отличия» и медалью «За отвагу». Указом Президента — Орденом Мужества посмертно.

Мы благодарны Владу за смелость, отвагу, мужество и стойкость.

Воевать за Родину идут настоящие патриоты, настоящие мужчины.

Искренне соболезнуем коммунисту Людмиле Алексеевне Панасовой. Нет ничего страшнее и трагичнее, чем хоронить детей. Сил Вам и терпения, чтобы выдержать эту боль, эту потерю. Ваш сын — настоящий воин и патриот. Низкий поклон за такого парня! Вечная и светлая ему память!

Коммунисты  
Свердловского района.



### В Орловской области введен уровень повышенной готовности

Из Указа Президента России «О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации...» от 19 октября 2022 г. № 756».

...4. Ввести на территориях субъектов Российской Федерации, входящих в состав Центрального федерального округа [...] режим (уровень повышенной готовности), в рамках которого высшие должностные лица (органы исполнительной власти) указанных субъектов Российской Федерации осуществляют полномочия по принятию решений о проведении отдельных мероприятий по территориальной обороне и гражданской обороне, мероприятий по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также полномочия по реализации мер для удовлетворения потребностей Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований, органов и нужд населения.

Высшие должностные лица (органы исполнительной власти) указанных субъектов Российской Федерации реализуют также следующие меры:

а) усиление охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности, охраны военных, важных государственных и специальных объектов, объектов, обеспечивающих жизнедеятельность населения, функционирование транспорта, коммуникаций и связи, объектов энергетики, а также объектов, представляющих повышенную опасность для жизни и здоровья людей и для окружающей природной среды;

б) введение особого режима работы объектов, обеспечивающих функционирование транспорта, коммуникаций и связи, объектов энергетики, а также объектов, представляющих повышенную опасность для жизни и здоровья людей и для окружающей природной среды;

в) ограничение движения транспортных средств и осуществление их досмотра;

г) введение контроля за работой объектов, обеспечивающих функционирование транспорта, коммуникаций и связи, за работой типографий, вычислительных центров и автоматизированных систем, использование их работы для нужд обороны.

## Ответ на вызовы — социализм!

Геннадий Зюганов: «Стране нужен бюджет победы и возрождения»

26 октября Государственной Думе предстоит рассмотреть проект федерального бюджета на 2023—2025 годы. Его обсуждение проходит на фоне войны, которую развязали против нас США, НАТО, англосаксонский глобализм и бандеровская хунта на захваченной нацистами Украине. Эта война сделала еще более очевидным крах политики дикого капитализма. И еще яснее обозначила ее разрушительные последствия, настоятельно требующие кардинального пересмотра социально-экономического

курса и принципов формирования бюджета.

### Перед лицом исторических вызовов

Развернувшаяся в стране либеральная вакханалия, ставшая возможной в результате предательского разрушения СССР, была призвана навсегда закрепить за нами роль сырьевого придатка Запада. Его послушного сателлита, лишённого перспектив полноценного развития. И фактически отказавшегося от

своего суверенитета. Именно эта политика привела к тому, что сегодня мы столкнулись с огромными экономическими и социальными вызовами.

Вместе с тем борьба за сохранение Русского мира, за возрождение Донбасса, Запорожья и Херсона, за их возвращение на историческую Родину наталкивается на жесткое сопротивление «пятой колонны» внутри страны.

Мы уже три десятка лет не можем преодолеть последствия разгрома отечественной экономики, которая с начала 90-х была загнана в хронический кризис. В

итоге доля России в мировом производстве упала ниже 2%. Это вдвое меньше, чем у Российской Империи по состоянию на 1913 год. В пять раз меньше, чем у РСФСР во второй половине XX века. И в десять раз меньше, чем у Советского Союза.

Погружение экономики в зависимость от местной олигархии и зарубежных собственников, стремящихся только эксплуатировать, но не вкладываться в развитие, привело к колоссальному износу основных производственных фондов. 4—5»



# Сегодня мы вместе пишем историю своей страны



дополнительно продукты питания. Спасибо всем, кто внёс свой вклад в этот сбор, принял участие в его формировании.

Ребята спокойно проходят подготовку. Передают приветы

Сегодня мы вместе пишем историю своей страны, о которой, уверен, с гордостью будут вспоминать будущие поколения. Спасибо за это нашим героям!

\* \* \*



**В** Орловской области собран ещё один груз для наших мобилизованных ребят. Сбор велся, как говорится, по всем фронтам. Каждая копейка шла на закупку нужных вещей.

За счёт средств, поступивших на расчетный счёт поддержки солдат, благодаря вкладу бизнеса и общественности, были закуплены рации, квадрокоптеры, инструменты, ночники, генераторы, печи, ноутбуки и оргтехника, рации, медикаменты и много чего нужного.

При поддержке муниципальных районов и городских округов мы закрыли остальные дополнительные потребности. Самый ценный груз — тактические рюкзаки, форма, обувь, спальные мешки и т. д., для каждого мы тоже привезем. Груз уже готовится к отправке в учебные воинские части. Как и обещал, лично сопровожу орловскую посылку.

Сейчас вся область работает на фронт, на армию и на победу. Спецоперация ставит задачи не только перед солдатами, но и перед всем обществом. Вопросы внутренней готовности и самоотдачи давно перестали быть праздными, от каждого зависит, действительно, очень многое. Любая помощь важна, и наш главный приоритет сегодня — единение и общая работа на результат, поддержка армии и мобилизованных земляков.

\* \* \*

Посетил очередной раз пункты обучения мобилизованных из

нашей области. Пообщался с ребятами, обговорили дальнейшее взаимодействие. Рассказал о мерах поддержки их семей. Был ряд обращений по учебному процессу, вместе с командирами части также эти вопросы обсудили. В остальном — будем помогать. Все личные просьбы наших ребят записал лично и взял на контроль!

Передали собранные посылки, дополнительную экипировку, о которой я уже рассказывал. За счёт фонда поддержки солдат закуплены рации, квадрокоптеры, инструменты, генераторы, тепловизоры (20 штук приобрели



тели дополнительно главы районов и городов за счёт внебюджетных средств), печи, ноутбуки и оргтехника.

На средства регионального правительства приобретены тактические рюкзаки, одежда и обувь, теплые спальные меш-

ки, термобелье, жгуты, наколенники и т. д. Все вещи персонально выдали каждому нашему военнослужащему. Груз получился очень большим (более 17 тонн), удалось собрать все самое нужное. За счёт регионального детского фонда были приобретены

родной земле и землякам. Уже чувствуется их военная выправка и боевой настрой. Коммуникация с мобилизованными у нас постоянная. Продолжим оказывать им всю необходимую помощь.

После перерыва в Орловской области возобновлена отправка призывников. Ещё одна группа мобилизованных орловчан отправлена в учебную воинскую часть для прохождения подготовки и боевого слаживания. Автобус с ребятами уже отправлен, и уже завтра они приступят к выполнению воинских обязанностей. Каждый призывник получил дополнительную экипировку — тактические рюкзаки с полным комплектом одежды, спальных мешков, белья и полезными предметами.

Со всеми ребятами и их командирами мы останемся на связи.

О ходе мобилизации на территории Орловской области буду продолжать оперативно информировать.

ТГ Губернатор КЛЫЧКОВ.



## Секрет всех наших побед — в единстве и взаимовыручке

**Д**орогие друзья, нам с вами удалось за короткое время собрать очередной груз для наших добровольцев! Закупили всё, что заказывали бойцы из орловского добровольческого батальона, и даже больше. Совместными усилиями набрали 5 тонн дополнительной экипировки и снаряжения для наших ребят, находящихся сейчас под Донецком. Уже завтра по поручению губернатора Орловской обла-

сти Андрея Евгеньевича Клычкова груз отправим к месту назначения.

Напомню, что список был серьёзный, задача усложнялась ограниченным временем сбора. Но мы справились, всё получилось, потому что работали сообща. Хочу поблагодарить всех, кто откликнулся на призыв и смог оперативно помочь. Спасибо каждому человеку, кто внёс свой вклад в сбор посылки!

До сих пор никто из западных ученых не может понять, почему Великую Отечественную войну выиграл именно советский народ, это не поддается никаким логическим расчетам. Но мы с вами знаем, что секрет наших Побед всегда крылся в искренней борьбе за справедливость и правду, в единстве и взаимовыручке. В любом сражении побеждает не армия, а вся страна. И мы сделаем всё, чтобы приблизить эту долгождан-

ную победу. Сбавлять обороты нельзя, впереди зима. Давайте будем продолжать оказывать горячую поддержку нашим военнослужащим, особенно в условиях наступающих холодов. Ребята рассчитывают на нашу помощь...

**РЕКВИЗИТЫ ДЛЯ ПЕРЕВОДА:**

Организация: ОРЛОВСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВЕН-

НОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА «РОССИЙСКИЙ ДЕТСКИЙ ФОНД»

ИНН: 5751022350  
КПП: 575301001  
ОГРН/ОГРНИП: 1025700007970  
Счёт: 40703810647000000407  
БИК: 045402601  
Наименование Банка: ОРЛОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ №8595 ПАО СБЕРБАНК  
К/С: 3010181030000000601

ТГ Советник ЛЕЖНЕВ



# Тепло наших рук

Так уж повелось, что ничего так не объединяет русский народ, как общая беда. Еще живо поколение, которое помнит бомбёжки, рев сирен, голод; еще не успело постареть поколение, которое сражалось в Афганистане, Грузии; и вот новые испытания.

Наша армия нуждается в поддержке. Мы собираем разные вещи нашим защитникам, но термобелье, носки, перчатки и другие важные вещи, необходимые для сохранения здоровья солдата, часто приобретаются через посредников, торгующих завезённым товаром. Не хотим сказать, что это плохо, но мы своими силами можем закрыть часть потребностей фронта. Мы вообще забыли о своих ресурсах. Я хочу напомнить о натуральном сукне, теплом, шерстяном, сваленном вручную и, что немаловажно, руками мам, жен и сестер. Наши родители еще помнят те времена, когда шерстеперерабатывающее производство имело практически в каждой деревне.

Обмундирование из шерстяного сукна не продувается, уберегает от переохлаждения, впитывает лишнюю влагу, защищает в непогоду. Сегодня шерстяные изделия ручного валяния уверенно завоевывают свое место в повседневном обиходе. У дышащего современного полотна из шерсти красивая фактура, бесшовная форма, которая может быть использована с обеих сторон, не имея при этом каналов холода, в чем принципи-

альное отличие от вязанных изделий.

Конечно, мы привыкли к вязанным носочкам из детства, но и они имели каналы холода — в отличии от ВАЛЯНЫХ носочков, жилетов, варежек, митенок и шарфов. Носки, сваленные любимой супругой, мамой, сестрой, согреют в сотню раз эффективней, чем любое высокотехнологичное термобелье.

Именно поэтому Общественное движение «Орловчане — фронту» и ряд общественных организаций, таких как Профсоюз деятелей культуры и искусства ЦЕРС, Орловское местное отделение КПРФ, профсоюз самозанятых «Вега», ВСД «Русский лад» запустили пилотный региональный проект «Наш вклад в Победу».

К участию в нем приглашается каждый, кто хочет оказать сильную помощь в организации производства изделий из шерсти, так необходимых нашим воинам, принимающим участие в специальной военной операции.

Из материалов нам потребуется всего лишь шерсть, вода и мыло, а также любящие руки. На обычном кухонном столе можно свалить носки, ботинки, тапочки, варежки, шапку, митенки, наколенники и многое другое. Шерсти потребуется от 50 до 300 грамм при стоимости 300—500 рублей за 100 грамм — экономическая выгода производства подобного рода очевидна.

Как бы это высокопарно ни звучало, но постоянное ощущение

сопричастности близких придаст уверенности нашим солдатам.

На первоначальном этапе мы, конечно, не сможем всех обеспечить, но лиха беда начала.

Первая задача проекта — обучить технологии валяния и разработать согревающий индивидуальный комплект, включающий такие элементы, как митенки для фиксации запястья, наколенники, поясничные пояса, козырьки-бактусы, позволяющие использовать их в различных зонах — поясничной, плечевой, локтевой. Даже без опыта валяния подобный бактус можно изготовить за 2—3 часа.

Проекту не потребуются цеха, площади и большие затраты. Желающие смогут пройти обучение и, получив сырье, или решив приобрести его самостоятельно, изготовить всё у себя дома, на кухонном столе. Или же прийти в мастерскую одного из партнеров проекта и поработать там.

Мы призываем всех неравнодушных земляков принять участие в проекте в любом удобном для себя качестве: участника, спонсора, эксперта, соратника!

Нет ничего достойнее участия в общем деле по достижению правильных целей!

Инициаторы проекта: Ирина Левитан, Любовь Третьякова, Станислав Маевский.

Заинтересовавшиеся могут оставить свою заявку, позвонив по тел. 7-999-604-2513, или обратившись в местное отделение КПРФ.



## Поможем своим

Активисты КПРФ, комсомольцы и ВЖС «Надежда России» доставили гуманитарный груз с одеждой для беженцев из Донбасса.

18 октября орловские комсомольцы отвезли гуманитарную помощь для беженцев с Донбасса. Собирали все необходимое: теплую верхнюю одежду, свитера, куртки, брюки и джинсы, подростковую одежду.

Жители приносили вещи в

областной комитет КПРФ. Уже в обкоме вещи отбирали и сортировали, после отправили отсортированное в центр патристического воспитания «Патриот-57», ДК Железнодорожников.

Комсомол и ВЖС «Надежда России» продолжают работу по сбору гуманитарной помощи. Также напоминаем, что жители могут принести вещи в Орловское городское отделение КПРФ (Ленина 19/2).

# «Такие вот мысли у людей»...

## Пишет русский композитор

...Помнишь, мы говорили, что впервые с 1945 года мы переживаем мобилизацию.

Сегодня повторяется 1917 год. Уезжают дети людей, которые слили Советский Союз. Советский Союз сдали не те, кто жил плохо, его сдали те, кто жил хорошо.

Так и тогда, в 1917 году, сдали Россию не те, кто жил плохо. Царя предала элита.

Элита — в абсолютном большинстве — это очень обыкновенные люди. Просто они родились в нужной семье. Воспитание, образование, языки, библиотеки, концертные залы.

Среди моих друзей масса достойных, замечательных людей. Просто так сложилось, и они не элита. Жизнь так устроена, кому-то везет больше, кому-то меньше.

Нынешняя ситуация, говоря, напоминает период после революции. Россия тогда была со словным государством. Разговора о справедливости нет и сегодня. Нужно просто родиться в нужной семье. И ты получаешь всё, включая гражданские права. Люди-то одинаковые. Только у одних по праву рождению есть, а у других нет.

И вдруг всё у них кончилось! И они удивлены: «Как это мы с чумазами равны? Мы же другие!»

Да нет, вы вполне заурядные. И вот вы без наследственных имений уже идёте за грани-

цей в таксисты, в белешвейки, в манекенщицы.

Тут истина и выползла — ребята, это ваш истинный уровень, всё на что вы способны, даже имея бонус владения языком, как родным.

Зато место освободилось для талантливых чумазов.

Как они жили до этого?

Один ребенок на две семьи, четыре квартиры в Москве и абсолютное непонимание, как устроена настоящая жизнь и что такое голод, бедность, нищета.

Знаешь, что думаю теперь.

Я за конфискацию у дезертиров, чтобы у них не было возможности кормиться там за счет России.

Или пусть продают своё жильё.

Чтобы они не вернулись. Начнут продавать тут — купят там.

И — до свидания.

Просто они опасны для государства. Они искренне не любят эту страну и этот народ.

Ну так что ж, счастья им — там.

ТГ Захар ПРИЛЕПИН.

## Меня реально удивляет, с какой скоростью мы вылезает из той глубокой ямы, которую сами откопали

Ведь мы действительно разрушили всю нашу мобилитету. И не нынешние военачальники этим занимались. Вспомни-

те хотя бы наши кадрированные части, которые были уничтожены при МО Анатолии Сердюкове.

Что это? Напомню. Стоит бригада, командир на месте, замы тоже, все, больше никого нет. Зато есть чистенькие и готовые к проживанию казармы, есть совершенно исправная техника в парке боевых машин и в боксах. Есть боеприпасы, предположим, на три месяца войны, провизия, обмундирование, экипировка. Один свисток, и бригада принимает мобилизованных людей, готовит и отправляет на фронт.

Таких частей у нас было много. Они и составляли основу нашей мобилитеты. А их объявили бездельниками и разогнали. Позор недалёковидности военных начальников!

И вот теперь мы, импровизируя на ходу, тратя больше денег, чем отдали бы на содержание кадрированных частей, но даем результат по мобилизации, быстрее, чем та же Украина с её огромным современным опытом мобилитетив.

Россия, Родина моя, не поймет тебя никто и никогда, если мы, твои дети, тебя ни хрена не понимаем...

ТГ Сладков +

## Это будет длительный период

Лавров: В настоящее время проводим географическую переориентацию нашей деятельности как за рубежом, так и в

центральном аппарате. Не имеет смысла и желания сохранять присутствие в западных странах. Наши люди работают в условиях, которые трудно назвать человеческими. Главное — там нет работы с тех пор, как Европа решила закрываться от нас и прекратить любое экономическое сотрудничество. Насильно мил не будешь. Мы переживаем без преувеличения переломный момент, а точнее эпоху — это будет длительный период. В таких условиях важно отстаивать не только экономические и социальные интересы страны и граждан, но и чувство национальной гордости, чести и защиты исторического наследия.

ТАСС.

## Когда заживут переломы

Вопрос Е. Пригожину:

— Как человек, который видит ситуацию изнутри, поделитесь, пожалуйста, своим мнением о противнике.

Комментарий Евгения Пригожина:

— Откройте книгу любого известного военачальника или военного философа, у всех есть главное правило: относиться к противнику с уважением, недооценивая свои силы и переоценивая противника. Это один из залогов успеха. Поэтому не считаю нужным заниматься наплевательством и шапкозакидательством. По сути своей мы все — славяне, просто сегодня они выбрали не ту сторону. Думаю, что когда-нибудь после хорошей драки, когда переломы заживут, вместе пойдём... дубасить (в оригинале — нецензурно — Ред.) соседнюю деревню».

ТГ Кепка ПРИГОЖИНА.

## ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА! ВСЁ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

19 октября депутаты-коммунисты Орловского муниципального округа передали посылки военнослужащим, участвующим в специальной военной операции. Посылки со сладким, именно это дети положили в одну из коробок, посылки с носками были доставлены в единый пункт сбора в г. Орёл на ул. Полярную, 12.

Посылки собирали школьники Орловского округа, а именно хотелось бы отметить Малокуликовскую СОШ и Станово-Колодезьскую СОШ. В сборе посылок принимали участие дети и их родители, а также педагоги учебных заведений.

Помимо еды и вещей, были переданы письма от детей солдатам для поддержки их боевого духа.



# Ответ на вызовы — социализм!

Геннадий Зюганов: Стране нужен бюджет победы и возрождения

(Окончание. Начало на стр. 1).

Он уже составляет более 50%. Серьезный урон стране и ее продовольственной безопасности нанесли законодательные новации, открывшие возможность передачи земли в частную собственность. В первую очередь распродажа ударила по сельскохозяйственному сектору. Безответственность нуворишей привела к тому, что 40% российской пашни сегодня не используются по назначению.

Навязанная нам три десятилетия назад компрадорская система неизбежно вела к превращению нашей Родины из ведущей промышленной и научной державы в страну со слабой и односторонней экономикой, ориентированной на сферу низкокачественных услуг. Опирающуюся на сырьевой сектор, который при этом управляется не государством, а все той же алчной олигархией.

Разрушительная «оптимизация» медицинской сферы привела к тому, что численность медперсонала за последние годы сократилась на 40%, больничных коек стало в 2,5 раза меньше, чем 30 лет назад, а количество больниц с 2000 года уменьшилось вдвое. Это одна из главных причин вымирания России, которое в последние годы приобрело катастрофические масштабы.

Мы — богатейшая страна планеты, совершившая в XX веке величайшие прорывы в науке, образовании, медицине, в борьбе с самыми опасными инфекциями. Только откровенно безответственная, грабительская и антинародная политика могла привести к тому, что такая страна скатилась по продолжительности жизни на 96-е место в мире, а по уровню жизни населения — на 52-е место.

Около трети россиян сегодня умирают в трудоспособном возрасте. 80% из них — мужчины. Но даже это не остановило власть от того, чтобы, растоптав собственные обещания, навязать обществу убийственную пенсионную реформу.

Противники, перейдя к прямой войне против России, прежде всего используют уязвимость нашей экономики. Ее сырьевую направленность и технологическую зависимость. Эти два опасных порока так и не были преодолены за долгие годы, вопреки громким обещаниям власти.

Наше нынешнее отставание усугубляется тем, что из-под государственного контроля фактически выведен финансово-кредитный сектор, который тоже действует в русле олигархических интересов. В этом причина безостановочного оттока капиталов за рубеж, которому власть не желает поставить заслон.

Благодаря финансовой политике, осуществлявшейся под диктовку Международного валютного фонда, огромная часть наших золотовалютных резервов размещалась в зарубежных банках, в иностранной валюте и ценных бумагах. И вот итог, от которого КПРФ неоднократно предостерегала: в феврале нынешнего года из 600 миллиардов долларов наших резервов половина была самым бандит-

ским образом заморожена. И ответственность за это несут в первую очередь те, кто на протяжении многих лет управлял российской финансовой сферой.

Руководство страны не могло не видеть нарастающих грозных проблем. Не случайно в указах и посланиях президента за последние 10 лет были неоднократно заявлены установки по преодолению вымирания и массовой бедности, технологическому прорыву, достижению темпов экономического роста выше среднемировых, по вхождению в пятерку ведущих экономик мира. Но для реализации этих установок необходимы принципиальная смена курса, категорический отказ от рыночного фундаментализма, опора на полноценную программу самостоятельного развития.

Именно КПРФ предложила обществу такую программу, рожденную усилиями лучших специалистов и активно поддержанную учеными, производственниками, представителями образовательного и медицинского сообщества. Однако власть ее упорно игнорировала. Как и призывы обратиться к мировому опыту социалистического развития. Прежде всего, к общепризнанным достижениям СССР и успехам Китая.

Ключевая задача бюджета сегодня — обеспечить все условия для того, чтобы Россия смогла достойно ответить на исторические вызовы, выстоять, победить и возродиться как подлинно суверенная процветающая держава. Те, на ком лежит ответственность за подготовку главного финансового документа страны, обязаны понимать: это должен быть бюджет максимальной мобилизации всех имеющихся ресурсов. Бюджет национального спасения. Только такой подход к нему может быть признан соответствующим реальной обстановке и народным чаяниям. И мы настойчиво призывали правительство исходить именно из этого. Но оно, похоже, нас не услышало. К большому сожалению, и этот бюджет склеен по компрадорским лекалам.

## Проект на гнилом фундаменте

Для верного понимания основных параметров проекта бюджета требуется в первую очередь оценить главные макроэкономические показатели, от которых он зависит. Они являются основой бюджетного планирования. И мы не можем рассчитывать на успех, если это по-прежнему будет гнилой фундамент сырьевого прироста. Той политики, которую в начале 90-х навязал нам Запад, прямо заявляющий сегодня о стремлении уничтожить нашу страну. Но приходится констатировать: родимыми пятнами такой политики насковозь пронизан и проект, который нам предстоит рассматривать в этот раз.

Важнейшим среди параметров, на которых основывается федеральный бюджет, является валовой внутренний продукт (ВВП) страны. То есть общая стоимость всех произведенных ею товаров и услуг.

Если по итогам нынешнего года правительство прогнозирует

ее трехпроцентное снижение, то в 2023 году нам обещают замедление темпов падения ВВП. Оно должно составить менее процента относительно 2022 года. А в следующие два года экономика, по утверждениям кабинета министров, уже будет расти. Но это, по сути, не меняет убийственную тенденцию, согласно которой последние 10 лет среднегодовой рост российской экономики составлял не более одного процента. Он втрое отставал от среднемировых показателей.

Менять структуру российской экономики правительство по-прежнему не собирается.

В обстановке удушающих санкций, усиленно создаваемой коллективным Западом и его подручными, вполне закономерен прогноз снижения общего объема российского экспорта. В 2023 году он сократится на 48 миллиардов долларов относительно нынешнего года. А в 2024-м — на 54 миллиарда долларов в сравнении с 2022-м. То есть на 3 триллиона рублей по сегодняшнему курсу.

На фоне санкционной войны против России, в которой одной из главных мишеней стал наш сырьевой сектор, больше невозможно уповать на нефтегазовый экспорт как на основную и самый надежный источник пополнения казны. Делать ставку на рост мировых цен в этой сфере тоже бесперспективно. Что в проекте бюджета констатируют и сами его составители. В нем прописано: в 2023—2025 гг. произойдет суммарное падение цен на нефть на 20%. А газ за предстоящие три года подешевеет на мировом рынке почти на треть.

Жизнь настоятельно требует от нас сделать ставку на прорыв в машиностроении, электронике, робототехнике, станкостроении, приборостроении и авиационной промышленности. Именно от энергичных преобразований в этих сферах в первую очередь зависит сохранение нашей страны, обеспечение ее национальной безопасности. Но предложенный нам проект бюджета, увы, не предусматривает серьезных структурных изменений в пользу укрепления и динамичного роста нессырьевого сектора.

## Экономия на экономике

Успешное решение задачи технологического прорыва в буквальном смысле является вопросом нашего выживания. Мы надеялись, что правительство, верстая проект бюджета, с особой ответственностью подойдет к распределению средств на инновационную научную деятельность. Ведь ее максимальная поддержка — это базовая основа технологического развития. Но в своем нынешнем виде проект этим надеждам не отвечает.

Раздел «Национальная экономика», профинансированный в нынешнем году в размере 4,3 триллиона рублей, в 2023-м предлагается урезать на 803 миллиарда — на 19%. В следующие два года финансирование по этому разделу будет подрастать — но всего лишь на символический один процент. Даже в номинальном выражении на поддержку национальной экономики к кон-

цу будущей трехлетки собираются тратить на 17% меньше, чем в нынешнем году. А если прибавить к этому 13,5% инфляции, которая, согласно прогнозу правительства, будет накоплена за 2023—2025 гг., то реальное снижение затрат по этому разделу превысит 30%.

Из 170 миллиардов рублей, направленных в этом году на реализацию госпрограммы «Экономическое развитие и инновационная экономика», в 2023-м предлагается вычестить 31 миллиард — 18%. А с учетом инфляции — почти четверть. К концу же трехлетки от бюджета программы и вовсе останутся жалкие крохи. Она, можно сказать, упраздняется.

Так за счет чего авторы бюджетного проекта собираются стимулировать модернизацию экономики и технологический прорыв? За счет частных инвестиций? Но жизнь полностью подтвердила то, на чем мы постоянно настаиваем: упования на олигархические инвестиции в развитие бессмысленны. Это настолько очевидно, что уже и сами правительственные чиновники почти перестали о них вспоминать. Однако они продолжают саботировать одно из важнейших требований времени — наращивание государственных вложений в обновление и развитие экономики.

Невозможно не бить тревогу и по поводу того, что проводимая бюджетная политика по-прежнему подтачивает научную основу нашего экономического развития. В представленном проекте расходы на прикладную науку не просто остаются вопиюще низкими, но подвергаются дальнейшему урезанию. Их решили сократить по каждому из 11 разделов бюджета, по которым они распределены.

Одновременно с расходами на науку урезаются и затраты по самым высокотехнологичным направлениям экономики — тем, на которое как раз необходимо обратить особое внимание.

Так, в проекте бюджета прописано сокращение расходов на развитие электронной и радиоэлектронной промышленности — на 9 миллиардов в 2023 году и на 55 миллиардов — в конце трехлетки. А ведь речь идет о направлении, имеющем колоссальное значение не только для гражданской, но и для оборонной сферы. Кто станет производить за нас технику, способную оказаться незаменимой на поле боя, в деле защиты наших границ и суверенитета?

Нужно говорить прямо: экономическая часть бюджетного проекта противоречит самой идее обеспечения нашей экономической безопасности, неотделимой от безопасности национальной.

Нельзя не приветствовать заложенное в бюджетный проект увеличение затрат по таким направлениям как стимулирование инвестиционной деятельности в аграрном секторе, развитие отраслей агропромышленного комплекса, строительство и реконструкция объектов мелиорации. Но при этом составители бюджета решили максимально сэкономить именно на тех программах, от которых продовольственная безопасность зависит наиболее тесным образом.

С поправкой на обещанную инфляцию, бюджетное обеспечение сельского хозяйства и рыболовства к концу рассматриваемого периода снизится наполовину.

Невозможно согласиться и с планом урезания расходов по программе «Комплексное развитие сельских территорий», в рамках которой должны решаться вопросы социального благополучия жителей села, стимулирования кадрового пополнения аграрного сектора. Если в 2023 году сохраняется прежний объем ее финансирования хотя бы в номинальном выражении, то за два следующих года она, по мысли составителей проекта, должна «похудеть» вдвое с учетом инфляции.

## Ширма «социальных расходов»

Экономическая система, которая утвердилась в нашей стране, в принципе не способна обеспечивать благосостояние граждан. 20 миллионов из них находятся за чертой бедности. По минимальному размеру оплаты труда мы оказались в шестом десятке стран. Зарплата более половины трудящихся не превышает 20 тысяч рублей. При этом в нынешнем году средний размер оплаты труда в реальном выражении снизился на два процента.

В нищете живет почти четверть семей с детьми, а среди многодетных — более половины. Обнищание толкнуло десятки миллионов людей в долговую яму. Суммарный долг российских заемщиков перед банками перевалил за 23 триллиона рублей, приблизившись к размеру федерального бюджета.

В XXI веке Россия оказалась единственной среди крупнейших стран мира, где совокупный капитал сотни долларовых миллиардеров превышает общий объем банковских вкладов всех остальных граждан. Это создает колоссальный социальный раскол.

В качестве положительной стороны представленного проекта нельзя не отметить заметный рост расходов по разделу «Социальная политика» в 2023 году. В сравнении с 2022-м они увеличиваются почти на 14%. Но при таком количестве накопившихся проблем и нарастающих рисков рост социальных расходов должен быть стабильным, а не эпизодическим. Между тем, в дальнейшем правительство намерено перейти к их сокращению. В 2024 году оно собирается сократить расходы по разделу «Социальная политика» на 0,6%. А на 2025 год планирует их двухпроцентное снижение. Учитывая инфляцию, можно сделать неутешительный вывод: по итогам трехлетки мы получим не рост, а двухпроцентное снижение социальных расходов в реальном выражении.

В проекте бюджета прописано обеспечение роста пенсий и других социальных выплат. И это тоже не может не вызывать удовлетворения. Но одновременно происходит урезание по тем направлениям, от которых зависит благополучие всех граждан — трудящихся, молодежи, пенсионеров.

Простому разгромное урезание запланировано по разделу



«Жилищно-коммунальное хозяйство». В 2023 году он теряет более 6% финансирования. В 2024 — еще 15%. А в 2025 году будет подвергнут сокращению на 38%, которое нельзя назвать иначе как вероломным и разрушительным. Таким образом, составители проекта собираются за три года лишить ЖКХ 60% от объема государственного финансирования, которое оно получает сегодня.

Результат заранее очевиден — новый рост тарифов для граждан, на которых будет возложено восполнение финансовых прорех в системе жилищно-коммунального хозяйства. Другим результатом неизбежно станет замораживание планов по ремонту ветхого и аварийного жилья. И такую перспективу составители бюджета предлагают стране, где у миллионов людей оплата коммуналки и так съедает огромную часть доходов. А доля жилого фонда, находящегося в ветхом или аварийном состоянии, составляет в разных регионах от 40% до 80%.

Одновременно бьют и по расходам на госпрограмму «Обеспечение доступных и комфортных жильем». Согласно планам правительства, она должна к 2025 году «похудеть» относительно 2022-го в 2,7 раза — почти втрое. Не сулит документ успехов и в деле развития инфраструктуры массового спорта, от которой в значительной степени зависит физическое состояние граждан. И прежде всего — молодых людей, будущих защитников Родины. Расходы по бюджетному разделу «Физкультура и спорт» за 2023—2025 гг. будут сокращены на 46%.

Защита интересов граждан не может способствовать и снижению расходов по программе «Обеспечение занятости населения». Ее финансирование к концу следующей трехлетки не будет составлять и половины от нынешнего. Это вдвойне опасно сейчас, когда санкции создают повышенный риск сокращения рабочих мест — в особенности на предприятиях, испытывающих серьезную зависимость от импортного сырья и комплектующих.

Финансовому погрому в очередной раз подвергается и раздел «Культура и кинематография». Затраты по нему предложено урезать к 2025 году на 16% относительно расходов 2022 года. Правительство по-прежнему не слышит призывов поддержать отечественную культуру, помочь ей вернуть себе былую роль живительного источника духовного развития общества, патриотического воспитания молодого поколения.

На первый взгляд, более отчаянными выглядят намерения кабинета министров, касающиеся финансирования образования. В следующие два года его ждет суммарное увеличение на 8%. Но и оно отстает от ожидаемой инфляции, которая за те же два года должна составить 9,5%. А в 2025 году планируется на 14% сократить образовательные расходы. Таким образом, по итогам трехлетки, их ожидает номинальное снижение на 6%. И фактическое — с учетом инфляции — на 19%. В конце предстоящего трехлетнего периода на образовательную сферу предполагается тратить на 6,5% меньше, чем сейчас.

Как бы ни старалось правительство объяснить это объективными трудностями, невозможно оправдать подобные планы, когда сражающейся за свое будущее стране необходимо всестороннее и стремительное укрепление интеллектуаль-

ного потенциала нации.

Напомню: даже в самые тяжелые годы военного лихолетья Советская Держава, вступившая в схватку с фашистской ордой, выделяла на образование до 17% от общих расходов государственного бюджета — в четыре с лишним раза больше, чем сегодня. Именно благодаря такой политике выпускники сталинского времени в следующие десятилетия обеспечили небывалый расцвет советской науки, космической отрасли, передовой промышленности, медицины.

### Здоровье оставляют без охраны

Можно уверенно сказать, что самой негативной и тревожной особенностью нового проекта бюджета является запланированное в нем снижение государственных вложений в медицину. Формальное падение финансирования по разделу «Здравоохранение» намечено только на следующий год — на четыре с лишним процента. В 2024-м его планируют увеличить на 1,6%, в 2025 — еще на процент. Но по итогам трехлетки мы получим урезание номинальных расходов на отечественную медицину на 1,5% относительно 2022 года. А с поправкой на инфляцию оно составит 15%.

Бюджетные затраты на медицинскую сферу так и не выходят у нас за рамки одного процента от ВВП. В то время как в США они составляют 17% от валового продукта, на Кубе — 12%, в Германии, Франции и Японии — 11%. В среднем по странам ЕС — 10%. Сегодняшнюю Россию по этому показателю превосходит даже большинство африканских стран, где соотношение между расходами на медицину и ВВП не опускается ниже 3—4%.

Если в текущем году расходы на прикладные научные исследования в рамках раздела «Здравоохранение» составляют 61 миллиард рублей, то к 2025 году их сокращают на треть — до 43 миллиардов. Спрашивается, как можно гарантировать национальную безопасность, когда в условиях санкций, провоцирующих дефицит импортных лекарств и медицинского оборудования иностранного производства, лишаются поддержки ученые, способные вернуть нам суверенитет в этой сфере?

32% от общей суммы расходов на национальные проекты в 2023 году отданы нацпроекту «Демография». Это очень значительная доля. Но она вполне оправдана на фоне постигшей Россию демографической катастрофы, с которой мы обязаны справиться, если хотим сохранить страну и успешно развиваться. Напомню: за годы, прошедшие после развала СССР и преступного отказа от завоеваний социализма, только русский народ сократился на 20 миллионов. А за последние три года, на фоне кризиса, усугубившегося пандемией коронавируса, коренное население России уменьшилось на два миллиона. Еще миллион, по прогнозам демографов, мы рискуем потерять в этом году.

Можно было бы порадоваться, что правительство уделило столь пристальное внимание нацпроекту, направленному на противостояние этой беде. Но как мы можем рассчитывать на его эффективность, если одновременно падают расходы на охрану здоровья граждан — на ту сферу, от состояния которой сбережение народа зависит в первую очередь? Как страна будет справляться с угрозой вымирания, если проект федерально-

го бюджета фактически предлагает обескровить отечественную медицину?

Падают не только общие расходы по разделу, касающемуся этой сферы. В 2023 году правительство собирается сократить финансирование нацпроекта «Здравоохранение» на 17%. Расходы на проект «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» в следующем году ужимаются на треть. На предстоящие два года заложено суммарное двадцатипятипроцентное урезание проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями». Намечено сократить и финансирование государственных программ по этим направлениям. У проекта «Развитие сети медицинских исследовательских центров и внедрение инновационных медицинских технологий» отбирают 14% бюджета в 2023 году и еще 20% — в 2024-м. Наконец, в том же году начнут урезать и упомянутый проект «Демография». У него отберут 8% финансирования.

Санкционный произвол против России стремительно нарастает и становится все более циничным. После всех тех выходов, которые уже позволил себе коллективный Запад, было бы не только наивным, но и откровенно безответственным исключать, что он не пойдет и на полное перекрытие поставок медицинских препаратов в нашу страну. Это реальная перспектива. И она требует скорейшего импортозамещения в сфере производства лекарств, которую многие годы загоняли в ловушку тотальной зависимости от импорта. Как же действует в этой ситуации правительство?

Оно вносит в Думу проект бюджета, предлагающий, по сути, отказаться к концу трехлетки от программы «Развитие фармацевтической и медицинской промышленности». На ее финансирование и в этом году отведены жалкие по бюджетным меркам 5,2 миллиарда рублей. На 2023 год финансирование программы урезается до 3,7 миллиарда, в 2024-м — до 1,5 миллиарда. А в 2025-м от ее бюджета остаются попросту издевательские 200 миллионов — четыре процента от расходов текущего года!

Подобная политика может радовать лишь врагов нашей страны, мечтающих о том, чтобы она ослабевала и вымирала.

### Покончить с наследием 90-х!

Изъяны представленного правительством проекта в очередной раз доказывают справедливость нашего убеждения: создать полноценную основу для формирования бюджета развития можно только при условии, если будут реализованы необходимые для этого базовые финансовые меры. Отказ от замораживания значительной части финансовых средств в резервной «копилке». Обеспечение надежного заслона бесконтрольному выводу капитала за пределы страны. Пересмотр налогового законодательства, по-прежнему служащего интересам самых богатых. И, наконец, национализация стратегических отраслей и предприятий, доходы от деятельности которых должны быть в полном объеме направлены на нужды общества.

Правительство скорректировало так называемое «бюджетное правило», регулирующее размер финансовых поступлений в резервную «кубышку». Именно благодаря ему гигантская часть заработанной страной средств из года в год оседает в фонде национального благо-

состояния, а не направляется на развитие страны. Но кабинет министров не желает окончательно отказаться от этого правила, написанного по лекалам Международного валютного фонда и других глобалистских структур, заинтересованных в обескровливании нашей экономики.

Согласно новой схеме, нефтегазовые доходы государства, полученные сверх суммы в 8 триллионов рублей, не могут быть направлены на нужды страны. Они должны отправляться в ту же «кубышку», где будут постепенно обесцениваться инфляцией, вместо того чтобы работать на Россию.

При этом, согласно проекту, правительство, замораживая таким образом имеющиеся средства, будет, как и прежде, латать дыры путем наращивая заимствований на внешнем и внутреннем финансовом рынке. В результате государственный долг, составляющий сегодня 23 триллиона рублей, вырастет в 2025 году до 29 триллионов и по сумме сравняется с расходами федерального бюджета. А расходы на его обслуживание в течение следующей трехлетки приблизятся к двум триллионам рублей. И превысят расходы по таким важнейшим направлениям как здравоохранение и образование.

Финансовые власти превращают фонд национального благосостояния в искусственный заслон для поступления в бюджет кровно необходимых ему средств. И оправдывают этим сокращение поддержки регионов. И в реальном выражении, при суммарной тринадцатипроцентной инфляции за 2023—2025 гг., произойдет сокращение по этому направлению на 10%. Что подразумевает серьезное увеличение финансовой нагрузки на регионы, которые и без того продолжают утопать в долгах.

В сущности, речь идет о политике все более активного перекладывания ответственности за финансирование ключевых направлений на региональные бюджеты. А они не в силах справиться с такой нагрузкой. Это ведет к усугублению кризиса на местах и дальнейшему снижению качества жизни граждан.

Из пояснительной записки к проекту следует, что в качестве источника пополнения бюджета правительство делает особую ставку на рост поступлений налогов на прибыль предприятий. Но в стране, которой необходима новая индустриализация, налоговую нагрузку нужно усиливать не на предприятия, а на крупных собственников, на олигархов. Пересмотр налогового законодательства, к которому мы постоянно призываем, должен прежде всего заключаться в отказе от плоской шкалы налогов на доходы физических лиц. В их принципиальном увеличении для богатых, снижении для граждан со средним достатком и в освобождении от налогов малоимущих.

Даже в условиях гибридной войны, развязанной Западом против России, «пятая колонна» не только сохраняет возможность неограниченного вывоза капиталов за рубеж, но и беспрецедентным образом активизировала этот процесс. Государство обязано решительно положить ему конец. Продолжать сегодня закрывать глаза на бесконтрольную утечку из страны многомиллиардных финансовых ресурсов — значит совершать преступление перед ней.

В основе системы, сформированной за постсоветские годы, лежало тотальное разгосударствление экономики, осуществлен-

ное с помощью криминальной приватизации. Госсобственность, включая стратегически важнейшую, была распродана за бесценок. Сформировался паразитический, полностью оторванный от интересов страны олигархический класс. Колоссальные ресурсы, оказавшись в его руках, перестали работать на развитие России. И представленный нам проект бюджета — очевидное тому доказательство.

Настало время вырвать из рук олигархии наши национальные богатства. Аннулирование итогов грабительской приватизации, горькие плоды которой мы пожинаем, будет абсолютно законным в юридическом смысле. И полностью оправданным как морально, так и экономически.

### Ответ на вызовы — социализм

Сейчас как никогда интересен и поучителен опыт Советского Союза, столетие со дня рождения которого мы отмечаем в этом году. В отличие от капиталистической России, СССР за первые 30 лет своего существования увеличил промышленное производство почти в 13 раз. В то время как США за те же три десятилетия нарастили его лишь вдвое, а Великобритания — на 60%.

Советская экономика позволила полностью победить безработицу и гарантировать каждому работу по специальности. Этому прямо способствовал стремительный рост числа новых предприятий. За одну лишь первую послевоенную пятилетку в Советской стране были введены в строй более 6000 промышленных и энергетических объектов.

Каждый четвертый научный работник в мире был советским гражданином.

По продолжительности жизни Советская страна опередила не только Соединенные Штаты, от которых в начале XX века отставала по этому показателю на 17 лет, но и такие государства как Франция, Бельгия, Финляндия.

В советскую эпоху, за исключением военного лихолетья, в России наблюдался постоянный и стремительный прирост населения. Если накануне Великой Отечественной в нынешних российских границах проживало 111 миллионов человек, то уже через 10 лет после Победы эта численность была восстановлена. А за следующие 35 лет население России выросло почти на 40 миллионов и в два с лишним раза превысило показатели первых лет XX века.

В наши дни неоспоримым доказательством преимуществ социализма служат выдающиеся достижения Китая. Открывшийся 16 октября в Пекине XX съезд КПК стал убедительным отчетом о политических и социально-экономических победах, удивляющих и восторгающих весь мир.

Сегодня, когда России брошен один из самых серьезных вызовов в ее истории, у нас есть все основания говорить: мы можем достойно ответить на любые угрозы, выстоять и победить, только проводя политику, основанную на социалистических принципах честного труда, равенства и справедливости.

Мы настаиваем: бюджетная политика государства, как и социально-экономический курс в целом, нуждаются в кардинальном пересмотре на основе социалистических преобразований и непреклонного стремления к победе и возрождению!

**Геннадий ЗЮГАНОВ,**  
Председатель ЦК КПРФ.  
Официальный сайт КПРФ.  
(Публикуется в сокращении).



# Бездорожье на Выгонке или Без надежды на справедливость

«Есть улицы центральные — высокие и важные...» Там действует федеральная программа «Безопасные и качественные дороги». Там кладут и перекалывают асфальт и бордюрный камень — местами чуть ли не каждый год. А есть улицы «нешумные, одноэтажные». Они, может, и милей многим (уже хотя бы потому, что там живет больше орловчан, чем в иных районах области), но эти улицы относятся к дорожным объектам второй и даже, страшно вымолвить, третьей очереди. А что такое ждать своей очереди, мы все хорошо знаем, нам о том забыть не дают.

Пройду по Моховской, сверну на Луговую, и на Ольховецкой улице я постою в тени, а все одно — полное отсутствие асфальта. Как говорится, от слова «совсем».

— С 14 лет здесь живу. Выросла, замуж вышла. Купили с мужем свой дом, а улица все такая же: посуху — каблуки сломаешь, после дождя — хоть сменную обувь с собой бери. Знаете, как в деревне: добрался до асфальта, — сапоги под кустик, а из сумки туфельки достаешь и переобуваешься, чтобы не стыдно было на люди показаться, — рассказывает нам на Луговой молодая женщина с ребенком.

По ее словам, лет 10 назад жители собрали деньги и «отсыпали» Луговую щебнем. Вот и весь ремонт. Как достопримечательность показывают мне ряд железобетонных столбов, которые пять лет назад, перед очередными выборами в горсовет, появились на Луговой улице.

— А то впотьмах жили, спотыкались на колдобинах, — улыбается моя собеседница.

Письма во власть самые активные пишут с 2014 года. Да все без толку.

— В программе «Безопасные и качественные дороги» этой улицы нет, — констатирует депутат городского Совета, руководитель регионального отделения Всероссийского женского движения «Надежда России» Марина Франко — мой «гид» по улицам



орловской Выгонки.

От дома к дому продолжаем собирать «впечатления». Вот, например, одно из них. Если вы живете на Луговой, то вам лучше не покупать детям роликовые коньки. На них можно кататься разве что на соседней Краснозоренской, где еще частично асфальт сохранился.

Но чтобы добраться до этого асфальта, все равно придется изрядно потрепать ролики либо переобуться на перекрестке. Детские коляски местные молодые родители тоже сдают в ремонт чаще, чем «в городе». Есть и еще «чудеса». Как минимум трое местных жителей рассказали нам фактически одну и ту же историю про то, как при ремонте водопровода или прокладке телефонного кабеля подрядчики с них либо брали деньги «за вскрытие асфальта», либо просто строго-настроено предупреждали домовладельцев-заказчиков: мол, у вас там асфальт, потрудитесь его восстановить, когда закончатся земляные работы.

Где, какой асфальт? На бумаге? Эти риторические вопросы срываются с языка у меня. А местные жители рассказывают об этом уже почти без эмоций. А значит, и без надежды на справедливость.

По Луговой, понял я, безопасней ходить пешком. Легковые ав-

если когда-нибудь в эти кварталы придет дорожная техника и бригады строителей, то прорамкам придется превзойти самих себя в профессиональном смысле, чтобы при укладке асфальта обеспечить правильный сток дождевых и талых вод в этих обширных кварталах со сложными перепадами высот. Предусмотрены ли в федеральной программе «Безопасные и качественные дороги» затраты на решение таких неординарных задач? Не уверен.

Впрочем, федеральных денег этим улицам, скорее всего, не видать никогда. Асфальтогранулят, то есть перемолотый старый асфальт — крошки с чужого стола — вот единственная



томобили цепляют бамперами и днищем за все неровности вмятой в грунт щебенки или на перекрестках — о круглые спины старших дренажных труб.

Весной или после летних ливней этот самодельный дренаж, а попросту — канавы справа и слева от дороги — переполняются водой. Но без него на Луговой, говорят местные жители, было бы еще хуже: вода подтапливала бы дома, которые стоят ниже дороги.

Ловлю себя на мысли, что

надежда Луговых, Моховских и Ольховецких улиц. В январе этого года депутат М. Ф. Франко на своем округе организовала сбор подписей жителей трех улиц под обращением к городским властям с просьбой «войти в положение» и закатать местные дороги гранулятом.

В марте пришел ответ: «... Включены в предварительный перечень улиц для отсыпки асфальтогранулятом в 2022 году». Мало того, что перечень — предварительный, да еще на дворе

уже середина октября! Отсыпана только одна улица из трех.

Впрочем, авральным методом хозяйствования — это, конечно, «наш метод». Может, за оставшиеся два с половиной месяца года власть и смогла бы наверстать упущенное время. Не привыкать! Но вот беда — работать с гранулятом лучше при жарком солнце, иначе — «гранулят на ветер».

Марина Франко обратила внимание и на еще одну проблему: отсыпка одной улицы среди окрестного тотального бездорожья приводит к тому, что именно на эту единственную благоустроенную дорогу возрастает транспортная нагрузка: по ней все стараются проехать, чтобы уберечь свой автотранспорт от преждевременных поломок. И получается так — не успели отсыпать, как уже надо заново ремонтировать.

— И не хватает ясности, прозрачности процесса. Если обещали отремонтировать улицы, то, когда, в какие сроки, конкретно! — подчеркивает М. Ф. Франко. — В конце концов, благоустройство городских улиц — это прямая обязанность муниципальной власти.

Но когда эти улицы начинают делить на перво- и третьесортные, понятие обязанности и ответственности городских властей тоже как-то размывается. Если есть улицы третьей очереди, то, наверное, и власть уже имеет право не спешить с их ремонтом, не проявлять усердие по их благоустройству — во всяком случае, такое же, как на улицах 1-й очереди.

Осетрины «второй свежести», здраво рассуждая, вроде бы, быть не может. Но, если вспомнить роман Булгакова, то в буфете театра Варьете она была. Тухлая, но по документам — соответствующая своей «категории свежести».

Но тухлую осетрину есть нельзя. И жить на разбитых улицах в областном центре тоже нельзя! Однако кто-то в высоких кабинетах считает, что можно. Потому что бюджетных денег не хватает на всех, потому что других забот полно, рабочих рук не хватает.

Одним словом, потому что есть целый ряд «объективных» причин. Но у буфетчика Сокова из театра Варьете они тоже были. Без малого сто лет назад, как и сейчас. Вот уж поистине — бессмертная классика.

Андрей ГРЯДУНОВ.



Орловских комсомольцев прибыло!

## В орловском городском отделении ЛКСМ

11 октября орловские комсомольцы провели очередное собрание, на котором приняли в свои ряды новых членов ЛКСМ.

Также был выбран первый секретарь Орловского городского отделения комсомола. Им стал Николай Осипов. В ЛКСМ он с 2014 года, отлично себя проявил и доказал, что способен справиться с организационной работой городского отделения. Его кандидатуру товарищи поддержали единогласно, пожелав Николаю успехов в работе.

## Хорошая традиция



15 октября в Орле состоялся городской субботник, в котором приняли активное участие учащиеся школы № 17. Ребята, продолжая советские традиции, убрали листву, мусор на пришкольной территории и привели в порядок свои классы.



# «По нашим дорогам — ТОЛЬКО В САПОГАХ...»



**В** деревне Новополево Глазуновского района накопилось столько проблем, что местные жители уже и не верят, что им помогут хотя бы частично их решить. Столько людей высокого ранга побывало в этих краях, а воз и ныне там.

— Наша деревня Новополево довольно большая, больше тысячи жителей, — рассказывает первый секретарь Глазуновского райкома КПРФ, депутат сельского поселения Юрий Николаевич Коновалов. — Есть своя школа, магазин. Когда-то здесь был колхоз «За коммунизм», один из лучших в районе — и дороги строились, и фермы работали, функционировал большой откормочный комплекс. У людей была стабильная работа, хорошая зарплата. Колхоз гремел, был в передовиках. Но с началом рыночных реформ колхоза не стало. Многие селяне, те, что помоложе, разъехались, кто-то переехал в Глазуновку, кто-то в Москву. Работы стало мало, дороги разрушаются, в школе давно не делали капитального ремонта, больше года пытаемся решить проблемы с вывозом мусора, так как контейнеров в деревне не хватает. Что говорить, приезжайте в Новополево и все увидите своими глазами.

Что мы и сделали. Подъезжая к деревне, остановились у полуразбитой дороги.

— Вот одна из наших местных «достопримечательностей», — поясняет второй секретарь Глазуновского РК КПРФ Дмитрий Александрович Родионов. — Это объездная дорога, по которой когда-то большегрузы возили свеклу с полей. Дорогу построил колхоз ещё в советское время, она очень выручала свекловодов. Тяжелая техника ездила исключительно здесь, в результате сохранялись другие проселочные дороги. Сейчас по этой дороге уже никто не ездит, плиты давно сняты и проданы. А большегрузные машины возят урожай с полей вокруг села, разрушая проселочные дороги.

Неоднократно пытались восстановить эту дорогу, но безуспешно, в сельсовете средств на её ремонт нет, а у инвесторов, которые пришли на глазунов-

ские земли, видно, свои заботы. Прибыль надо получать, какие уж тут дороги. Сейчас мы добиемся, чтоб во время уборочной местная власть в лице главы сельского поселения хотя бы ограничивала тоннаж большегрузных машин, которые везут урожай с полей.

...Едем дальше. Вот и деревня Новополево, дороги ужасные, колдобины, ямы. Местная жительница пытается на велосипеде объехать яму, но безуспешно, приходится делать вынужденную остановку.

«Сегодня ещё ничего, погода солнечная, сухая, по дороге ехать можно, а вот когда дожди зарядят, на велосипеде уже не проедешь, иду пешком, в резиновых сапогах...» — говорит, вздыхая, женщина.

— Низкое качество дорог — это, увы, острая, но не единственная проблема в деревне Новополево, — продолжает Юрий Николаевич. — Ко мне как к депутату сельского поселения люди обращаются с самыми разными вопросами. Вот в местной школе инвесторы помогли и поменяли крышу в столовой. Хорошо, конечно, учителя, родители, все благодарны, но я считаю — раз начали ремонтировать, надо все доводить до ума. Крышу сделали, а окна старые, с 1965 года не менялись, полы в некоторых кабинетах проваливаются. Но, пожалуй, самая большая проблема — это вывоз мусора. Больше года мы, жители улицы Березовая (три дома), бодемся с компанией «Зеленая роща», дело дошло до суда.

По документам возле моего дома по улице Березовой установлен контейнер, и я пользуюсь услугой. Но никакого контейнера у дома нет, да и твердой дороги до моего дома нет, никакой мусоровоз здесь просто не проедет. Тем не менее мне ежемесячно начисляют плату за вывоз мусора. Да, в деревне есть мусорные контейнеры, но они расположены на других улицах, идти довольно далеко. Я не раз обращался по этому вопросу и к главе сельского поселения Н. Д. Суховой, и в компанию «Зеленая роща», но ничего не удается доказать.

Юрий Николаевич показывает целую кипу бумаг — ответы из разных инстанций. Так, в ответе за подписью начальника отдела «Зеленой рощи» О. И. Чеботаревой читаю следующее: «Удачность контейнерной площадки от домовладений, превышающая 100 метров, не является основанием для не оказания региональным оператором услуги по сбору и вывозу ТКО с территории населенного пункта и не начисления платы»...

— У меня складывается впечатление, что законы у нас принимаются исключительно в интересах управляющих компаний, — сетует первый секретарь райкома. — Мне обещают поставить рядом с домом мусорный бак, но не ставят, потому что

нет нормальной дороги, по которой машина (мусоровоз) могла бы проехать и забрать мусор, хотя в реестре эта площадка значится. Говорят, что техники не хватает, чтобы ездить по всем адресам. А недавно сообщили, что есть новый реестр, в которой улица Березовая вообще не значится. В общем, темный лес, какой-то замкнутый круг, а платежи растут, каждый месяц почти четыреста рублей начисляют, так как в семье четыре человека. Я не против того, чтобы платить за коммунальные услуги, в том числе и за вывоз мусора, но платить надо за услуги, которые получаешь...

— Сколько раз мы обращались к главе сельского поселения с просьбой помочь решить наши проблемы, нам многого не надо, хотя бы щепенкой дорожку посыпали, но на наши просьбы не реагируют, — возмущается жительница деревни Антонина Терентьева. — Вот сейчас подсохла дорога, а месяц лил дождь — ни пройти, ни проехать. Нам что же, на танке выезжать? Я каждый день вожу ребенка в школу, дочь ходит в четвертый класс, и вот по такой грязи приходится шлепать. Мы сами пытались эту дорогу как-то сделать, и кирпичи таскали, и булыжники, но все проваливается. Обращались по поводу дороги в областную прокуратуру. Пришел официальный

решения суда — 2 месяца. Но пока все это на бумаге.

Так обидно, будто мы люди второго сорта. Бьёмся-бьёмся, а результата нет. У меня муж ветеран афганской войны, два года служил там, участвовал в боевых операциях, был ранен, приехал с наградами. 45 лет отработал в колхозе, возглавлял комсомольско-молодежное звено, знатный свекловод, передовик производства, ветеран. Первые места занимал в соцсоревнованиях, неоднократно награждался за производственные успехи. Отец шестерых детей. О нем столько писали, а сейчас болеет, мучает астма, плохо ходит, и о нем почти забыли. Неужели хотя бы ветеран не заслужил уважительного отношения?

Мы заехали в гости, не могли проехать мимо.

Николай Михайлович встретил нас с улыбкой. Увы, не часто его навещают в последнее время. Рассказал о своей службе, в Афганистане был с 1980-го по 1982-й, замкомзвода.

— Мне тогда было 18, отучился в учебке, в Афган пошел добровольно, хотя была возможность остаться в Союзе. Многие удивлялись: мама — депутат Верховного Совета РСФСР, а сын — в горячей точке. А я не мог по-другому. Да, служить было трудно. Мне командиры говорили: тот выживет, кто первый нажмет на спусковой крючок. Или ты, или тебя. Выбора нет. Приезжал в отпуск по ранению. Со мной служили, бок о бок, много наших орловских парней. Пришел из армии, работал в колхозе хлеборобом, свекловодом, возглавлял звено. 45 лет трудового стажа, все время на одном месте. А как иначе? Шестеро детей, надо их поднимать. Сейчас свое хозяйство: куры, гуси, коровы, быки, и дети уже помогают. Да, в советское время много строилось в районе, и в нашей деревне, не забывали про селян, дороги были лучше, дома строили по программе «Славянские корни», вот сейчас в таком доме живем. Сколько всего делалось для тружеников! А сейчас приходится унижаться, чтоб что-то сделали... Многое зависит от власти: если есть желание и стремление помочь людям, то не придется им идти в суды, в прокуратуру, чтобы добиться правды.

Напоследок заехали в местную Новополевскую общеобразовательную школу, пообщались с преподавателями, завучем Кристиной Вячеславовной Михоновой. Трудится завучем и преподает три предмета. В школе 56 учеников. Учителей не хватает, но благодаря совместительству всю учебную программу здесь дают. В школе своя пионерская организация.

Блестит на солнце новая железная крыша отдельно стоящей столовой. А вот основное здание школы нуждается в ремонте. Проблемные точки «взяли на карандаш». Эта встреча не последняя.

Юлия РЮТИНА,  
Глазуновский район.



ответ, в котором сказано, что по результатам нашего обращения направлено исковое заявление в Глазуновский районный суд, которое обязывает администрацию района организовать работы по приведению дорог местного значения по ул. Березовая в д. Новополево в соответствие с требованиями ГОСТа.

Как мы поняли, администрация района (с момента вступления решения суда в законную силу) должна провести работы по грейдированию и устранению дефектов дорожного покрытия. Установлен и срок исполнения





# В воскресенье в Орёл прибудет

## уникальный «Поезд Победы»

Второй год подряд Орёл становится городом-участником уникального проекта «Поезд Победы». Он прибудет на железнодорожную станцию города ночью в воскресенье, а посетить состав можно будет 23 и 24 октября по обязательной регистрации, которая откроется в субботу.

— В прошлом году «Поезд Победы» имел огромную популярность. Двух дней не хватало для того, чтобы все желающие могли оценить масштаб. Экспозицию в семи вагонах посетили 2 600 человек. В этот раз к нам прибывает дополнительный ещё двумя вагонами «Поезд Победы» и надеюсь, что количество посетителей увеличится вдвое, — отметил мэр Орла Юрий Парахин. — Мне удалось зайти в «Поезд Победы» в прошлом году, послушать реальные рассказы от лица девушки-машиниста поезда. Её прототипом стала Елена Чухнюк — машинист паровой колонны, возившей в период Великой Отечественной войны воинские эшелоны с оружием и боеприпасами к линии фронта. Эпизоды тех дней по-прежнему пробирают до мурашек. Желаю каждому услышать это, чтобы помнить, чтобы не забывать о цене Великой Победы.

«Поезд Победы» будет работать 23 и 24 октября с 10.00 до 19.00 (последняя группа заходит в 18.20). Официальное открытие — в воскресенье в 11.00.

Вход бесплатный, но для посещения выставки необходима регистрация на сайте проекта <https://поездпобеды.рф>. Регистрация открывается 22 октября. Распечатывать билеты необязательно, достаточно показать их волонтерам со смартфона.

Из-за особенностей «Поезда Победы» группы по 12 человек будут запускаться каждые пять минут. Из-за сцен, представленных в вагоне «Концентрационные лагеря», вход детям до 6 лет запрещен. В последний вагон вход разрешен строго с 18 лет.

Пока «Поезд Победы» будет гостем в Орле, каждый, кто прибудет на вокзал, сможет оценить выставку поисковых организаций «Долгий путь к Победе». Её составят элементы боевого снаряжения и обмундирования бойцов Красной Армии, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Орловской области.

Официальный сайт администрации г. Орла.



**Историческая память начинается с заботы о ветеранах**

Секретарь обкома КПРФ Евгений Прокопов и представитель ВЖС «Надежда России» Татьяна Лавунова пришли в гости к председателю Орловского регионального отделения общественной организации «Дети войны» Тамаре Евгеньевне Сияновой, чтобы поздравить ее с днем рождения!

Мы все понимаем, что пришлось пережить этой категории граждан, до сих пор не получившей достойного внимания от государства. А ведь именно они — «дети войны», младшим из которых сегодня за 80, вместе с ветеранами Великой Отечественной являются непосредственными свидетелями героических страниц нашей истории. На примерах из их жизни мы воспитываем своих детей и строим наше будущее!

**27, 28, 29 октября**  
МБУК  
«Орловский городской центр культуры»

Приглашает на цикл концертов  
**Рождённые**  
В  
**СССР**

начало в 18-00

27, 28, 29 октября 2021 г. в 18.00 в «Орловском городском центре культуры» пройдет цикл концертов «Рождённые в СССР».

Концертов будет три. Программа каждого из них не будет повторяться.

Зрители смогут услышать известные советские песни довоенного, военного, и послевоенного периодов. Каждый концерт —

дань памяти и уважения поколениям наших дедов и отцов.

В концертах принимают участие лауреаты Всероссийских и Международных конкурсов и фестивалей, творческие коллективы ОГЦК и г. Орла.

Ждем вас по адресу: ул. Комсомольская, 261а. Телефон для справок: 72-21-95.

### Поздравляем!

**КОСЮРУ**

**Владимира Ивановича,**  
члена правления областной общественной организации «Дети войны» —

**с 85-летием!**

Коллеги, друзья, товарищи поздравляют Владимира Ивановича с этой красивой датой и желают ему здоровья, бодрости, активности и долгого жизненного пути.

\* \* \*

**ЧУПАХИНА**

**Валентина Николаевича,**  
ветерана партии и труда!

Советский РК КПРФ,  
п/о № 51.

\* \* \*

**ГЛАДКИХ**

**Елизавету Ивановну,**  
ветерана партии и труда!

Советский РК КПРФ,  
п/о № 42.

\* \* \*

**АРТЁМОВУ**

**Оксану Александровну!**  
Крепкого здоровья, успехов,  
счастья, благополучия!

Свердловский РК КПРФ.



**Совместный проект Орловского обкома КПРФ и агентства печати «Красная строка»**

Гл. редактор С. А. Заруднев.  
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев, Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютина.  
Учредитель: Орловское областное отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации».  
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».  
Адрес издателя и редакции:  
302030, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.  
E-mail: redline-orel@mail.ru, orel\_iskra@mail.ru.  
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области 22.04.2022 г.  
Серия ПИ № ТУ57-00339.  
Издаётся с июня 1994 года.  
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикуемых материалов.  
Коммерческая информация публикуется с пометкой «На правах рекламы» или «Реклама».  
Выходит по пятницам.  
Цена свободная.

Отпечатано в АО «Типография «Труд» 302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1  
Заказ № 560.  
Объём 2 п. л. Тираж 5 000 экз.

